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сформованості  готовності  майбутніх  фахівців  з
готельно-курортної  справи  до  професійної
діяльності в індустрії гостинності.

Висновки. Професійна підготовка майбутніх
фахівців  з  готельно-курортної  справи в  умовах
ступеневої освіти включає три етапи: мотиваційний-
адаптаційний, теоретико-практичний та контрольно-
оцінювальний.  На  першому,  мотиваційно-
адаптаційному етапі  основна увага приділялася
вхідному  контролю  з  основних  дисциплін
навчального плану підготовки напряму “Готельно-
ресторанна справа”. Цей етап корегує, стабілізує
і  рефлексивно  закріплює  інтерес  до  обраної
професії, сприяє ефективній адаптації студентів до
навчальної  діяльності.  На  другому,  теоретико-
практичному  етапі  –  оцінювалося:  розвиток
здібності  до  самоуправління,  саморегуляції  в
навчальній та професійній діяльності; побудова та
реалізація  особистісно-професійної  мети  та
перспектив;  розробка  програми  кар’єрного
зростання.  На  третьому,  контрольно-
оцінювальному  етапі  здійснювався моніторинг
рівня знань, вмінь і навичок з циклу професійно
орієнтованих дисциплін, виконання дипломної,
магістерської  робіт.  Підготовленість  майбутніх
фахівців  з  готельно-курортної  справи  до

професійної діяльності оцінювалась і наявністю у
студента публікації у відкритій печаті.
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П
остановка  проблеми.  Однією  з
вагомих  причин  відставання
українського суспільства, відсутності

очікуваного прогресу є незрілість його громадян:
моральна, духовна, правова, політична, соціальна
тощо, нездатність приймати відповідальні рішення
і діяти на  основі моральної  і духовної  свободи.
Причиною цього є прогалини у вихованні, тяжкий
спадок тоталітарних часів, засилля матеріалізму
і споживацької психології, що зумовлюють дефіцит
людських  якостей,  стійкі  мутації  свідомості,
духовні деформації сучасної людини.

Стан  дослідження.  Багато  сучасних
українських  педагогів  (О.  Вишневський,
І. Климишин, М. Стельмахович, Б. Степанишин,
Д. Степовик, Г. Сагач та ін.) вважають доцільним
відновлення виховання на  ґрунті християнської
моралі,  що  забезпечить  збереження  духовної
самобутності українського народу, формування у
молоді  високих  моральних  якостей.  Проте
проблема впливу  християнського виховання на
рівень  правосвідомості  особистості  і
правомірність її соціальної поведінки недостатньо
досліджена.
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В  останнє  десятиріччя  питання  правового
виховання  населення  знайшли  висвітлення  у
працях  В.В. Головченка,  М.І.  Городиського,
В.Я.  Загревої,   Я.В. Кічука,   Л.О.  Мацук,
М.К. Подберезcького, О.І. Пометун, С.С. Сливки,
Н.О. Ткачової, М.М. Фіцули, та ін.

Наукові  праці  цих  учених  присвячені
проблематиці  формування  правосвідомості  та
правової культури особистості через різноманітні
форми правового виховання.  Однак,  проблеми
морально-правового виховання молоді у закладах
освіти  залишаються  ще  недостатньо
дослідженими, передовсім існує потреба розвитку
процесів  інтеграції  виховних впливів усіх  форм
організації  навчання,  позаурочних  заходів,
діяльності  громадських  організацій,
правоохоронних  органів,  інших  державних
структур, сім’ї  тощо.

Мета дослідження.  З  огляду на це  виникає
необхідність показати взаємозв’язок релігійного
і  правового  виховання,  їх  значимість  в  умовах
панування правового нігілізму і тотальної зневаги
до  закону,  ефективність  у  справі  досягнення
соціальної зрілості особистості.

Виклад  основних  положень.  Зрілість,  за
психологічним  словником,  характеризується
тенденцією  до досягнення найвищого розвитку
духовних, інтелектуальних і фізичних здібностей
людської особистості [4, 126]. До зрілості людина
йде все життя, а початком її може і повинна стати
юність, молодий вік.

Правова  зрілість  приходить  у  процесі
соціалізації  людини  –  засвоєння  і  активного
відтворення  нею  соціального  досвіду,  що
здійснюється  у  спілкуванні  та  діяльності.
Важливою  складовою  процесу  соціалізації
особистості виступає правова соціалізація, зміст
якої полягає у  засвоєнні  особистістю  правових
цінностей, перетворення їх у норми свого життя і
поведінки,  в  особисті  якості  й  особливості
психології.  Результат  правової  соціалізації  –
правова сформованість особистості,  її  правова
психологія. У педагогічному плані це пов’язано з
правовою  сформованістю  її  педагогічних
властивостей,  тобто  наявністю  у них правової
складової:  правової  освіченості,  правової
вихованості,  правової  навченості,  правової
розвинутості.  У  своєму  вищому  прояві  їх
сформованість  виступає  у  вигляді  морально-
правової культури особистості.

Отже,  релігійне  і  правове  виховання  є
ведучими  і  визначальними  чинниками успішної
соціалізації особистості.

Відомо,  що  духовна  зрілість  приходить  у
процесі виховання і самовиховання особистості.

Вона  неможлива  без  формування  і  реалізації
духовних потреб – у пізнанні  себе, світу  і Бога,
смислу і призначення людського життя. Людина
духовна тією мірою, якою вона замислюється над
цими  запитаннями  і  прагне  отримати  на  них
відповідь.  Виділяють  такі  найважливіші
характеристики  зрілої  особистості:  розвинуте
почуття  відповідальності, потреба турбуватися
про інших людей, здатність до активної участі в
житті суспільства і до ефективного використання
своїх  знань  і  здібностей,  до  психологічної
близькості з іншою людиною, до конструктивного
розв’язання різних життєвих проблем на  шляху
до найбільш повної самореалізації.

Розглянемо  деякі  з  цих  рис  в  духовно-
моральному та правовому  аспектах.

Соціально  зріла  особистість є  відповідальна
перед суспільством,  державою, народом  за свої
вчинки, діяльність  чи  бездіяльність.  Міра  цієї
відповідальності  фіксується  в  законодавстві.
Духовно  і  морально  розвинена  особистість
відповідальна  перш  за  все  перед  Богом  –  за
дотримання  даних  Ним  заповідей,  найперше
новозавітних  заповідей  любові  до  Бога  і
ближнього.  Християнська  любов  є  запорукою
доброчесної поведінки в суспільстві.

Особа  низького  рівня соціально-правового  і
духовно-морального розвитку турбується перш за
все  про  себе,  про  задоволення  власних
егоїстичних і найчастіше матеріальних інтересів,
причому нерідко  незаконним шляхом,  в  ущерб
іншим людям і суспільству. Мудра людина думає
про  загальне благо,  де  і  їй дістанеться частина.
Вона  здатна  до  співчуття,  милосердя,
взаємоповаги,  безкорисливої  допомоги.  Вона
керується  золотим  правилом  людяності,  яке
зустрічаємо у Христа і у філософів різних часів
(Конфуція, Канта): “Не роби іншим того, чого не
бажаєш  собі”.

Одне  із найважливіших завдань виховання –
підготувати  людину  до  того,  щоб  вона  могла
виконувати певну корисну діяльність у суспільстві,
яка випливала б з її внутрішніх здібностей і нахилів,
була   б   д ля   не ї   “ спо р ід нен ою   пр аце ю ”
( Г.   Сковорода).  Якщо  світське  виховання
переважно орієнтує  молоду людину на  здобуття
престижної професії, то християнське виховання
–  на  віднайдення  свого  справжнього  місця  і
призначення  в  Богові.  Суспільна  активність
світської  людини  продиктована,  як  правило,
прагненням  життєвого  успіху,  слави,  влади.
Релігійна людина керується внутрішніми ідеалами
істини, добра і любові, вона хоче примножувати
свої  таланти не  задля  власної слави, а во  славу
Господню  на  землі.  Людські  прагнення  до
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самореалізації часто призводять до протистояння
різноспрямованих інтересів, виникнення конфліктів
різних масштабів: міжособистісних, міжгрупових,
міжнаціональних, міжконфесійних, міждержавних,
міжнародних.  Християнин  уникає  духу
суперництва  і  конфлікту,  бо  для  нього  чи  не
найбільшою цінністю є мир з ближнім і з самим
собою – як необхідна передумова християнського
співжиття  (П.  Юркевич).  Миролюбність,
лагідність,  радість  –  важливі  християнські
чесноти.

Християнський  виховний  ідеал  не орієнтує
людину на швидкий успіх будь-якою ціною, а на
тривалу і нелегку дорогу вдосконалення, на якій,
до  того  ж,  далеко  не  завжди  можна  зустріти
схвалення  суспільства:  “…  усі,  хто  хоче  жити
побожно у Христі Ісусі, будуть переслідувані” [2
Тим, 3:12].

З огляду на сказане можна зрозуміти труднощі
християнського виховання, яке не може поки що
набрати масових масштабів  у системі освіти як
через  зовнішній спротив окремих чиновників  і
владних  структур,  так  і  через  внутрішню
неготовність  самих  виховників  і  вихованців,
загалом, через неготовність суспільства в цілому
до корінної  зміни на християнських  засадах, до
сприйняття християнства не як доктрини чи догми,
а до засвоєння його як духу і життя.

Сьогодні, незважаючи на глибоку економічну,
соціальну, політичну, моральну кризу суспільства,
все ж можна спостерігати в ньому певний духовий
прорив, який проявляється не тільки у відбудові
храмів, а й у  пошуку істинних,  а не фальшивих
цінностей, у намаганні сучасної людини виробити
правильну  життєву  позицію  в  нелегких умовах
теперішнього світу.

Великі переваги християнського виховання в
тому, що воно дає людині надійні духовні орієнтири,
які за будь-яких умов виведуть її на шлях істини:

1. Християнська ідея про духовну первісність
людської природи, аристократичне  походження
людини  (яка  не  є  нащадком  мавпоподібних
предків,  а  образом    і  подобою Божою) плекає
відчуття богосинівства і богодружества людини,
яка  усвідомлює  себе  членом  Божої  сім’ї,
співспадкоємцем у Христі. А це є  передумовою
формування високого рівня правосвідомості, тому
що  відпадає потреба  задовольняти  свої  запити
незаконним  шляхом,  за  рахунок  інших,  адже
люблячий  Бог-Отець  дає  кожному  за  своїм
багатством у  славі.

2.  Християнство  пропонує  нове  “мірило
довершеності”, за допомогою якого переглядаються
якості людини, одні з яких визнаються гріховними,
такими, що варті усунення й подолання, а інші –

проявом висоти людського духу. Духовна людина
керується нематеріалістичним самовиправданням
людських пороків: “Я людина, і ніщо людське мені
не  чуже”, а наказом Христа:  “Будьте досконалі,
як досконалий Отець ваш небесний”.

Недаремно релігійні мислителі  М.  Бердяєв,
П.  Юркевич  та  інші  критикують  світський
гуманізм, який возвеличує людину як  ідеал  для
самої себе, з усіма її слабкостями і пристрастями,
і таким чином позбавляє її можливості духовного
росту. Такий  гуманізм без Бога  перетворюється
у  свою  протилежність  –  в  антигуманізм  –  і
призводить до  плачевних наслідків:  до розгулу
людської  пихи,  самозадоволеного  невігластва,
гордині, а отже, моральної деградації. І коли ми
сьогодні говоримо про гуманізацію суспільства,
то  слід чітко  розрізняти  світський  і релігійний
гуманізм і робити ставку на релігійний, бо тільки
він культивує почуття святості, благоговіння перед
життям у всіх його проявах. Людина, у серці якої
живе почуття святості, не може стати злочинцем,
тому що не здатна осквернити образ Божий в собі
насильством, вбивством та іншими злодіяннями
проти Бога і людей, несумісними з християнським
способом  життя.

3.  Християнство  пропонує новий  погляд на
суспільні  цінності  та  ідеали.  Воно  проймає
суспільний лад  духом  солідарності,  тим  духом
органічного єднання, який поглиблює, накопичує і
зосереджує  національну  силу  і  політичну
геніальність  народу.  Християнство  посилює
розуміння  цінностей  права,  закону  і  порядку  в
суспільстві,  повагу  до  влади,  оскільки  “всяка
влада  від  Бога”,  усвідомлення  кожним  свого
незамінимого  місця  в  соціальній  ієрархії.  Бо
намагання нижчого  зайняти  невідповідне  йому
вище  місце призводить до  хаосу  і  руйнації,  як
зазначав найвидатніший з Отців церкви Аврелій
Августин.

Коли  кожний  на  своєму  місці  сумлінно
трудиться  для  спільного  блага,  долаючи
хуторянську психологію, комплекс меншовартості
чи почуття вибраності,  вищості  над  іншими, –
міцніє єдність сім’ї, нації, людства, прискорюється
шлях  до  фінальної  мети  історії  –  такого
соціального стану, який російський філософ
В. Соловйов назвав Боголюдством, а французький
мислитель  П.  Тейяр  де  Шарден  –  етапом
“наджиття” – досягнення соборності людства  в
космічній  свідомості  Христа.  Таким  чином,
християнство  пропонує  найвищі  еталони
соціальної  поведінки,  які  в  розвинутому
суспільстві  одержують  правове  закріплення.
Причому  слідування  цим  високогуманним
нормам  здійснюється  не  через  страх  перед
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покаранням,  а  завдяки  внутрішній  моральній
свободі  особи.  Де  є  моральна  свобода,
добровільне  самопідкорення  абсолютним
цінностям  християнської моралі,  там  відпадає
потреба  в  засобах  примусу,  залякування  і
покарання, тому що “страху немає в любові, але
досконала любов проганяє страх…”

Сьогодні  велика  увага  в  суспільстві
приділяється  правовому вихованню.  Прийнято
низку  важливих  законів, постанов,  концепцій  і
програм  з  правового  виховання.  У  сучасних
умовах  правова освіченість  набула  глобального
значення.  По суті, все, що робиться  для впливу
на свідомість і поведінку підростаючого покоління
і  всіх  громадян,  повинно  вносити  вклад  у
формування високої  правової свідомості. І освіта,
і  виховна  робота  в  сім’ї,  і  діяльність
правоохоронних  органів,  правозахисних
організацій,  органів  юстиції  і  суду,  і  правова
пропаганда ЗМІ, повинні  сприяти своєчасному
ознайомленню  населення  з  нормами  чинного
законодавства, нормами Конституції України.

Загальні шляхи роз’вязання цих і ряду інших
завдань  визначені  у  “Національній  програмі
правової  освіти  населення”,  яка  введена в  дію
Указом Президента України  18.10.2001 р.  за
№  992/2001. Виконання  заходів цієї Програми
дозволило  практично  реалізувати  принцип
безперервності правового виховання молоді: ази
правових  знань  подаються  у  дитячому  садку,
потім  у  середній  загальноосвітній  школі,
профтехучилищі,  вищому навчальному закладі.
Міністерством освіти і науки  “Основи правових
знань” внесені  до  числа  загальнообов’язкових
навчальних дисциплін.

І.Ф. Харламов пише, що правове виховання є
частиною  морального  [6,  382].  “Саме  право  є
результатом  перемоги  морального  духу  над
неправдою,  бо воно  починається  з  обмеження
егоїзму людини і її сваволі” [8, 221].

Правове  виховання  тісно  переплітається  з
моральним  вихованням.  І  право,  і  мораль
спрямовані на формування необхідної поведінки
людей відповідно до визначених норм поведінки.

На  думку  М.  Подберезького  моральність  є
автономним утворенням, яке людина покладає на
себе добровільно, стаючи виконавцем закону, який
створює сама для себе [3, 58].

За міркуваннями Г. Ващенка, для досягнення
мети правового виховання необхідно розробляти
моделі  такого  виховання,  які  мають  бути
побудовані  з  врахуванням  виховних  ідеалів
суспільства.  На  його  думку,  виховним  ідеалом
треба визнати лише той, що витримав іспит історії,
найбільш  відповідає  психології  народу  та його

призначенню, увійшов в психіку народних мас,
відбитий у народній творчості і в творах кращих
митців  і  письменників,  що  стали  духовними
провідниками свого народу. Він наголошує на тому,
що основна мета, яка стояла перед українським
народом  тисячу років  тому,  стоїть тепер  і буде
стояти  перед  ним  ще  довгі  роки  –  це  служба
Богові  й  Батьківщині.  Під  цим  гаслом  має
здійснюватися виховання української молоді.

Г.  Ващенко  наголошує,  що  результатом
виховання має бути людина, яка ставить інтереси
суспільства  вище  особистих,  але  не  внаслідок
насильства  над  нею,  а  внаслідок  вільного,
особистого рішення. На його думку, виховуючи у
молоді патріотизм, здорову національну гордість,
свідомість своєї національної гідності, ні в якому
разі  не  можна  виховувати  в  неї  безглузду
національну пиху й презирство до інших народів
лише на тій підставі, що вони не українці, молодь
треба виховувати так, щоб вона могла захищати
права свого народу [1, 177].

П. Юркевич стверджує, що моральні приписи
кожен може не виконувати,  і ніхто не має права
вимагати їх виконання, наприклад, нікого не можна
примусити подавати милостиню. Але не шкодити
іншому – примусити можна. Це суттєва різниця
між мораллю і правом” [8, 167].

На  нашу  думку,  правове  виховання  –  це
цілеспрямована діяльність держави, громадських
і благодійних організацій, окремих громадян щодо
надання  соціальних,  педагогічних,  правових
послуг  у  роз’ясненні й  інформуванні положень
законодавства, юридичного консультування різних
верств населення, формування у громадян певної
системи правових знань, правових переконань і
установок, правового мислення, правових умінь і
навичок,  правових  почуттів,  що  забезпечують
стабільність правомірної поведінки  і соціально-
правової активності особи, додержання, виконання
і  використання нею  діючих  юридичних  норм у
державі.

Отже, в процесі правового виховання молода
людина формує певну систему правових  знань,
умінь і навичок, правильну правову орієнтацію та
поважне ставлення до законів, правил співжиття,
тверду впевненість у необхідності правових норм
для  нормальної життєдіяльності суспільства  та
його членів.

Таким чином, уся система правого виховання
повинна формувати не лише знання права, але й
глибоку переконаність у необхідності його норм
як таких,  що втілюють  у  собі  справедливість  і
стоять на її захисті.

Правове виховання сьогодні – це не контроль
за свідомістю людини, а педагогічна та соціально-
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правова допомога  людині в розвитку  її творчої
індивідуальності,  почуття  людської  гідності,
розуміння  ролі права  як  засобу  забезпечення  її
законних інтересів.  Перш ніж виховувати особу,
слід  зрозуміти  багатогранність  її  правових  і
протиправних зв’язків, що зумовлюють конкретні
вчинки.  Тобто  педагогові  доцільно  знати  ті
глибинні  сили,  які  перебувають  поза  явною
поведінкою  особи.  Впливати  на  них  значно
складніше,  ніж  агітувати  чи  примушувати
поводитися певним чином [2, 5].

Нині проблема правового виховання молодого
покоління  набула  такої  гостроти,  що  стала
предметом  вирішення  в  усіх  галузях  системи
освіти. Потреба  широкого  правового виховання
молоді  зумовлена  постійним  зростанням  ролі
організуючої, координуючої, творчої ролі права в
соціальному, політичному, економічному розвитку
суспільства.

Основною  метою  правового  виховання  є
розвиток в людини правових почуттів, установок,
умінь. Такою установкою, якої слід навчити учнів,
є  відоме  життєве  правило,  яке  П.  Юркевич
сформулював  так:  “Кожен  повинен  одержати
стільки добра і лиха, скільки він сам їх зробив”
[8, 224].
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П
остановка  проблеми.  Сучасній
людині доводиться діяти в складних і
невідомих  ситуаціях,  в  умовах

конкуренції  та  конфліктів,  суперництва  і
співробітництва. Стрімкий розвиток суспільства
ставить перед сучасною освітою нові завдання –
підготувати людину до життя в сім’ї, громаді, до
роботи,  творчості,  до  реалізації  себе  як
особистості.  Саме  тому  педагогічні  проблеми
формування  компетентності  особистості
виходять  сьогодні  на  рівень  пріоритетних  в
освітній галузі.

Основні  державні  документи  відображають
тенденції до гуманізації освіти, орієнтують освітян
на цілісний підхід до дитини, визначають за основні
пріоритети життєву компетентність, необхідність
узгодженості  таких  основних  життєвих  сил
вихованця,  як  прагнення  до  самовираження,
саморозвитку і самозбереження [1, 43].

Метою  статті  є  висвітлення  особливостей
застосування дітьми старшого дошкільного віку
узагальнених процесуальних уявлень у досягненні
практичних цілей,  обґрунтування  педагогічних
умов формування компетентності дітей старшого
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